

14年前为照顾  
独居的公公,儿媳  
袁有华47岁便辞职  
在家担起重任,公  
公曲雪明很是感  
动,常夸赞袁有华  
比儿子还孝顺。据  
了解,在袁有华的  
悉心照料下,卧病  
在床的公公曲雪明  
身上连褥疮都没起  
一个。



曲雪明老人夸赞儿媳比儿子还孝顺。

# 贴心好儿媳胜似亲闺女

## 61岁的袁有华照顾公公4年不离不弃

文/片 本报记者 邱晓宇

### 贴心儿媳帮公公走出丧偶阴影

今年61岁的袁有华是同安路街道同安路社区徐家村的村民,1975年嫁给丈夫曲良春,到现在已有37年。这37年来,她没有和公婆吵过架、红过脸,一直把公婆当成自己的父母对待,甚至付出加倍的精力照顾公婆,被老人夸赞为好儿媳。村民们无不羡慕曲雪明有这样一个如亲生女儿一样照顾公婆的儿媳。

1998年,袁有华的婆婆突发脑溢血去世,袁有华的丈夫曲良春虽然有兄弟姐妹4人,但已经分家。袁有华夫妇还是决定要和公公搬到一起居住,照顾老人的衣食住行。为了让年迈的老人早点走出丧偶的阴影以及得到更好的照顾,袁有华辞去了原有的工作在家专心照顾老人。当时,

丈夫曲良春工作繁忙,照顾老人的重担全落在袁有华一个人身上,每天形影不离地陪在老人身边,陪他聊天,宽慰他。为了让老人心情好起来,袁有华每天准备好茶水、水果邀请老人的老朋友到家里玩,有这些邻居陪着谈天说地,老人的心情也慢慢好转起来。

袁有华的公公年纪大了,吃饭比较挑嘴,袁有华便一日三餐完全按照他的喜好准备。她说:“我公公不爱吃辣椒,我们家也很多年不吃辣椒了,得依着他的口味做菜。”有一次,亲戚家的孩子结婚,邀请袁有华夫妇和曲雪明老人去婚宴,老人竟耍起了小孩脾气,说饭店的饭不好吃,袁有华只好在家做好饭菜,用饭盒

装好,带着饭菜去吃婚宴。宴席上,曲雪明把自己带的饭菜吃个精光。袁有华说:“老人上了年纪就是个老小孩,耍耍小脾气很正常。”

除此之外,袁有华还要变着花样做一日三餐,饭菜里有带刺或带壳的食品都要先细心剥干净,从不用老人自己动手,应季的新鲜水果等各种食品不论价格高低总是买回家先给老人吃。看到电视或报刊上有介绍对老人身体有益的营养品,袁有华都要给公公买来吃。老人身体本来就不是很好,年轻时就几乎天天吃药,袁有华就买些医疗书籍看,针对老人的具体身体状况为他推拿、按摩,曲雪明常常夸儿媳就是他的保健医生。



袁有华照料公公十四年如一日。

### 全天候贴身照料从不说辛苦

曲雪明老人的身体一直不好,从前还能拄着拐杖下地走路,近几年都没有办法下床,袁有华夫妇都是24小时贴身照料,从来没有把曲雪明独自留在家中。袁有华家中的卧室房门从来不开,夫妇俩的卧室和曲雪明的卧室紧挨着,方便晚上照顾曲雪明大小便。丈夫曲良春退休以后,袁有华照顾老人的担子稍微轻了一些。有丈夫帮忙照顾老人,她便能抽空回娘家探望84岁的母亲。袁有华的母亲患有糖尿病,袁有华基本上两三天就得回家一次,问寒问暖,洗洗涮涮。

由于身体状况太差,曲雪明有时候会大小便失禁,袁有华都

是不嫌脏不嫌累随时给他擦洗,曲雪明总觉得过意不去。袁有华却从无怨言,一直宽慰老人。曲雪明虽然常年卧病在床,却没有生过褥疮,这也得益于袁有华的悉心照料,定期给老人洗澡、剪指甲,给老人换洗衣物、被褥,把老人的房间收拾得干干净净。除了在物质上满足老人的要求,袁有华也非常关心老人的精神生活。老人眼睛不好,不能看电视,袁有华就给他买了台收音机。除此以外,袁有华每天吃完饭都要和老人聊天,老人虽然足不出户,可从国家大事到身边发生的小事,都能如数家珍,老人说:“都是俺儿媳告诉我的。”

曲雪明今年3月因心脏衰竭住进医院,在医院里一住就是半个月,袁有华除了陪床,还要一天做三顿饭送到医院。在住院期间,袁有华的母亲突发重病去世,这是袁有华最累的一段时间。丈夫曲良春说:“我岳母去世以后,她心情非常不好,那时候我父亲还没有出院,她既要给我父亲陪床、做饭,又得回娘家照料她母亲的身后事,累坏了,我看了都不忍心。”袁有华对母亲的过世一直放不下,她说:“我对我母亲的照料太不够了,挺亏欠她的,但我公公身边离不开人,我也没办法。”

顾老人本就是应该的,老人忙活一辈子,我们能做的就是好好照顾他。”如今他们住的虽然不宽敞,但老人心里非常高兴,逢人便夸:“我真有福,摊上了个好儿媳。我儿媳比闺女还要好!”

自从曲雪明老人长期卧病在床,袁有华就再也没有出去旅行过。今年“十一”长假时,袁有华的小孙女嚷着要袁有华和她一起去旅行,她只好搪塞孙女说,等下个“十一”再出去玩。她说:“我的兄弟姐妹经常出去旅行,我也挺羡慕,但得照顾老人,实在不能出远门。”丈夫曲良春说:“我让她放心出去玩,我在家照顾父亲就行了,她就是不放心。”

在袁有华夫妇的带动下,双方的兄弟姐妹、子女孙辈也都对老人非常孝顺。儿子常常回家探望袁有华夫妇俩和曲雪明老人,经常给老人买营养品。袁有华说:“老

爷子生病的时候,都是我儿子背着上楼、下楼。一回家就先钻到他爷爷房间,说说笑笑,给他爷爷按摩按摩,是个孝顺孩子,我和他爸爸很欣慰。”由于袁有华十几年的默默付出,丈夫的兄弟姐妹们都对袁有华非常尊敬,凡事都愿意和袁有华商量。袁有华丈夫的妹妹曲素华就说:“有我嫂子照顾父亲,我们很放心,也给我们减轻了很多负担。”

袁有华夫妇也是年过六旬的老人了,袁有华自己身体也不是很好,常年吃药,她很担心以后没有能力继续照顾公公。她儿子宽慰她说:“妈,你放心,还有我呢。以后我帮你们照顾爷爷。”曲雪明老人在儿女孝心的包围里愉快地生活着,十几年来袁有华和家人一起细心周到地照顾着双方的两位老人,兄弟姐妹团结友爱、和睦相处,家庭生活其乐融融。

### 老人夸赞儿媳比过亲闺女

去年徐家村改造,需要搬迁,袁有华亲戚家有套一居室的房子让他们暂时居住,丈夫曲良春的兄弟姐妹都觉得房子小,老人与他们一起住不方便,想接老人到自己家里住,但是曲雪明执意不肯。多年的

相处,老人已经习惯了儿媳对他的照顾,有着很深的依赖,最终,儿女们只好同意。

房子虽小,但袁有华夫妇把唯一的一间卧室给了曲雪明居住,夫妇俩住在客厅里。还保留着老规矩,晚上睡觉不关

卧室门,随时照顾老人。曲雪明晚上经常睡不着觉,一睡不着觉就要喊袁有华,要么喝水,要么是要上厕所,经常闹得袁有华夫妇也睡不着,可他们从来没有怨言。袁有华说:“家家有老人,人人都会老。照